
Vladimir Cosma 
la Ateneul Român

Filarmonica „George Enescu” din Bucureşti a oferit
melomanilor un frumos cadou înainte de Crăciun:
concertul de la Ateneu al marelui compozitor şi dirijor
român Vladimir Cosma. Născut la Bucureşti dintr-o
familie de muzicieni, el a ajuns în 1963 la Paris, după
câştigarea unor premii obţinute în cadrul
Conservatorului Naţional din Bucureşti. Şi-a continuat
apoi studiile sub directa îndrumare a Nadiei Boulanger.
Pe lângă muzica clasică se dovedeşte interesat de cea de
jazz, film, dar şi de diverse manifestări ale muzicii

populare. Începând din 1968, când va colabora pentru
prima oară cu cinematografia, alcătuind partitura
muzicală pentru regizorul Yves Robert, Cosma s-a
relevat, în timp, ca un reputat şi cunoscut compozitor de
muzică de film, dovedindu-şi un real talent în acest
domeniu, atât de special. Ca un muzician al ecranului, el
şi-a demonstrat capacitatea sa înnăscută de a corobora
aspectul sonor al muzicii cu imaginea, cu o serie de
metafore şi simboluri cinematografice care impun o
anumită ritmică şi tonalitate muzicală, o stilistică aparte.

Ceea ce mi se pare genial la Vladimir Cosma este
modul în care a ştiut şi înţeles să prelucreze creator
filonul popular al muzicii româneşti, realizând structuri
tonale remarcabile, de o mare poezie şi frumuseţe. După
opinia mea, el este un creator sensibil şi inteligent care
oferă publicului cineast o muzică plină de melodicitate,
vie, sugestivă, foarte uşor adaptabilă imaginilor de pe
ecran.

A colaborat cu cei mai mari regizori şi actori
francezi, dar şi italieni, precum: Ettore Scola, André
Cayatte, Yves Robert, Gérard Oury, Francis Veber, Jean-
Marie Poiré, Edouard Molinaro şi alţii.

Un alt palier al preocupărilor sale componistice
l-a constituit muzica pentru diverse producţii de
televiziune franceze şi americane.

A abordat diverse stiluri: jazzul simfonic, melodii
cântate de mari interpreţi, precum Nana Mouskouri,
Mireille Mathieu, Marie Lafôret, Guy Marchand, Richard
Sanderson şi alţii. De asemenea, a speculat în mod creator
muzica populară de inspiraţie românească pentru nai:
Gheorghe Zamfir, Stanciu Simion, „Syrinx”, Liam Fabian
pentru cimpoi, Romane – chitară.

A compus, de asemenea, pentru Opera din
Marsilia, lucrarea „Marius et Fanny”, după Marcel
Pagnol, beneficiind la premieră în distribuţie de Roberto
Alagna şi Angela Gheorghiu.

A colaborat cu mari orchestre simfonice din
Europa: Suisse Romande, L’Orchestre National de Lyon,
L’Orchestre National d’Île-de-France, avându-i
colaboratori pe mari solişti instrumentişti ca: Vadim
Repin, Silvia Marcovici, Ivry Gitlis, Stanciu Simion,
„Syrinx” şi alţii. Este câştigător al multor premii pentru
muzică de film ale cinematografiei franceze, având
totodată în palmares numeroase Discuri de Aur şi Platină
peste tot în lume. Este iubit şi cunoscut în Franţa, dar şi
în alte ţări. După opinia mea, se ridică la nivelul unor
mari compozitori de film, precum: Ennio Morricone şi
Nino Rota.

Concertul pe care ni l-a oferit, fiind la pupitrul
Filarmonicii „George Enescu”, a inserat în program
câteva dintre compoziţiile sale speciale, atât pentru film
cât şi pentru orchestră şi solişti instrumentişti. A fost un
superb periplu muzical cu piese de mare frumuseţe, pline
de melodie, adevărate bijuterii ale sale, aflându-se în
compania unor reputaţi solişti şi a Corului Filarmonicii
„George Enescu”, sub directa şi serioasa pregătire
muzicală a dirijorului Iosif Ion Prunner. A avut-o
interpretă pe tânăra soprană Irina Baianţ, într-un celebru
cântec , devenit şlagăr, interpretat la TV de Nana
Mouskouri „L’amour en heritage” şi un extras din opera
„La Wally” de Catalani, în aranjamentul său orchestral
pentru filmul „Diva”.

Irina Baianţ se relevă ca o soprană lirică cu o voce
frumoasă, bine lucrată, dovedindu-şi o manieră sensibilă
de interpretare dublată cu o muzicalitate specială. Se află
într-un moment de creştere substanţială a capacităţilor
sale artistice, este foarte atentă la stil, la modul în care îşi
pregăteşte cu grijă impostaţia. Am o mare încredere în
această artistă care a devenit, deja, o certitudine în lumea
muzicală.

Vladimir Cosma ne-a oferit două aranjamente
muzicale pentru filmul lui Francis Veber, „Le Jouet” şi
apoi pentru „Le Dîner de Cons”, beneficiind de
colaborarea cu o echipă omogenă de artişti instrumentişti
remarcabili: Giani Lincan, la ţambal, Cezar Cazanoi, la
nai şi fluier, Emil Bîzgă, trompetă, Tudy Zaharescu,
baterie şi Eugen Tegu, chitară-bas.

Fiecare dintre aceştia s-a relevat prin contribuţii
artistice de prestigiu, atât în ţară cât şi în străinătate,
punându-şi în valoare talentul, creativitatea, performanţa
tehnică. Ceea ce m-a impresionat profund în aceste două
piese a fost colaborarea dirijorului şi compozitorului cu
mari interpreţi din care a rezultat un act creator de înaltă
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clasă, prin muzicalitate, inventivitate imagistică, simţ al
prelucrării filonului popular al muzicii româneşti. Cosma
se impune ca un artist şi muzician de elită, care poate
oferi publicului bucurii spirituale neaşteptate.

Un foarte interesant concert pentru mandolină şi
orchestră a fost interpretat de un mandolist şi compozitor

francez de renume, Vicent Beer-Demander, cu care
Vladimir Cosma a colaborat mult în Franţa. Artistul şi-a
desăvârşit studiile în Franţa şi în străinătate. S-a
perfecţionat şi în compoziţie la Consevatorul din
Marsilia. În 2002 el a creat un Festival de mandolină
în Ariège; a interpretat în concerte compoziţii
originale din secolele XVIII, XIX şi XX, dar şi
compoziţii contemporane pe care unii compozitori ai
secolului al XX-lea le-au dedicat lui.

Este un tehnician al instrumentului, cunoscând
toate tainele acestuia şi interpretând ca un virtuoz
fiecare piesă pe care o execută, dar o şi trăieşte cu
sensibilitate şi emoţie.

Vladimir Cosma prelucrează excelent fiecare
tonalitate muzicală, în funcţie de atmosfera şi locul
în care sunt plasate imaginile filmice. De pildă,
pentru celebrul film burlesc „Capra” al lui Francis
Veber el îşi plasează muzica în contextul geografic al
Americii de Sud, folosind culori timbrale ale
ritmurilor muzicale existente în acest perimetru.

Au urmat secvenţe muzicale ce însoţesc filmele
„Le bal de casse-pieds”, „Salut l’Artiste”, „L’aile ou
la Cuisse”, beneficiind de aceeaşi echipă de interpreţi
instrumentişti pe care am citat-o mai sus.

A încheiat programul cu renumita partitură
compusă pe ritmul unei sârbe româneşti din filmul lui
Yves Robert „ Le Grand Blond avec une chaussure noire”
cu Pierre Richard în rolul principal.

Această piesă l-a făcut cunoscut pe Vladimir
Cosma în lumea întreagă, atrăgându-i o notorietate în
lumea fimului. De altfel, el a obţinut câteva titluri de
valoare într-o ierarhie artistică internaţională: este cavaler

al Ordinului Naţional al Legiunii de Onoare, Mare Ofiţer
al Meritului Cultural Român şi Comandor al Ordinului
„Des Arts et des Lettres”.

Trebuie să remarcăm şi contribuţia deosebită a
Corului Filarmonicii „George Enescu” în fragmente din
Cantata 1209, lucrare compusă cu ocazia comemorării a

800 de ani de la distrugerea oraşului Béziers, din
sud-vestul Franţei, pe un libret scris de Marc
Henric.

M-a impresionat în mod deosebit modul în
care şi-a conceput, construit şi prezentat personal
compozitorul întregul program al concertului. A
fost un oaspete de seamă al Filarmonicii, care s-a
dovedit, în acelaşi timp şi o gazdă bună care ne-a
invitat pe toţi ascultătorii prezenţi în sală în
propria-i casă componistică, oferindu-ne adevărate
bijuterii muzicale de foarte bună calitate, în
interpretări la acelaşi nivel artistic. El s-a comportat
ca un român fericit c-a revenit acasă, printre ai săi
şi că sărbătoreşte acest moment magic prin muzica
sa minunată alături de compatrioţii săi dragi, pe
care i-a iubit şi nu i-a uitat niciodată.

De fapt, am folosit o metaforă care dezvăluie
un mare adevăr: a fost pentru iubitorii de muzică
din Ateneu un Moş Crăciun minunat, care şi-a
deschis cu generozitate, bunătate, jovialitate sacul
cu daruri multe pe care ni le-a împărţit nouă pentru
a ne aduce bucurie spirituală, ca să uităm, pentru
un moment, de necazuri, supărări şi nefericiri.
Toată seara s-a transformat într-o sărbătoare

înaintea Crăciunului care ne-a transmis mesajul
compozitorului de pace şi linişte sufletească.

Aducem, pe această cale, mulţumirile noastre
conducerii instituţiei care l-a invitat pe maestrul Cosma,
dar mai ales Orchestrei Filarmonicii „George Enescu”
pentru prestaţia de înaltă clasă şi pentru colaborarea cu
un mare compozitor român, renumit pretutindeni, care
a dus peste graniţe faima şcolii componistice româneşti.

Mihai Alexandru CANCIOVICI

alături de Nicolae Licareţ
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